
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2018 

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses am Donnerstag, dem 14. Juni 2018 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:45 Uhr Ende: 20.02 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   

Matthias Becker Ratsmitglied nicht anwesend  

Dr. Michael Praeder Ratsmitglied   

Lothar Scherl Ausschussmitglied   

Michaele Schneider Ratsmitglied nicht anwesend  

Peter van der Heyde Ratsmitglied   

Horst Kirsch Ratsmitglied   

Siddik Simsek Ratsmitglied   

Sigrid Hübner-Bußmer Ausschussmitglied   

Rudolf Bollonia Ratsmitglied wurde vertreten durch  
Teichmann, Judith   

 

Harald Fau Ratsmitglied   

Jutta Zens-Hilsemer Ratsmitglied   

Judith Teichmann Ratsmitglied in Vertretung von Bollonia, Rudolf    

Albert Klein Erster Beigeordneter   

Elfriede Marmann Beigeordnete   

Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend  

Rainer Wener Fachbereichsleiter nicht anwesend  

Elke Scheid Leitung Kulturamt / 
Stadtbücherei  

  

Simone Röhr Schriftführerin   

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 6. Juni 2018 form- und fristgerecht eingeladen worden. Die 
Einladung mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift 
beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau vom 9. Juni 
2018. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Verteilt wurde: 
 Schreiben des Herrn Professor Dr. Jürgen Hardeck, Kultursommer Rheinland-Pfalz der 

Stiftung Rheinland-Pfalz für Kultur vom 5. Juni 2018 (zu TOP 3 Mitteilungen) 
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Protokoll 
 

TOP 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

Bürgermeister Rodenkirch verpflichtete Ausschussmitglied Sigrid Hübner-Bußmer per Handschlag 
(siehe beigefügte Anlage). 
 
 

TOP 2 Einwohnerfragestunde 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 3 Mitteilungen 

 Information über das Kunstprojekt zum 9. November 2018 (80. Jahrestag der 
Reichspogromnacht) mit einer 10. Klasse des Peter-Wust-Gymnasiums und der 
Kunsterzieherin Liane Deffert in der Stadt Wittlich. Am Freitag, 9. November 2018 findet 
zudem die Revue „Heute Abend: Lola Blau“ von Georg Kreißler in der Kultur- und 
Tagungsstätte Synagoge statt. 

 Information über das positive Resümee der Veranstaltung „Eine Stadt – Ein Fest“ 4. bis 6. 
Mai 2018. 

 Information über den „Verleihoffenen Sonntag“ anlässlich des 25-jährigen Jubiläums der 
Stadtbücherei Wittlich in der Schloßstraße 10 am 4. März 2018. 

 Information über den „Internationalen Museumstag“ am 13. Mai 2018. 

 Information über den Buchflohmarkt am Samstag, 16.Juni 2018, 10 bis 16 Uhr, in der 
Altstadt mit über 80 Standbetreibern parallel zur Veranstaltung „Kunst am Fluss“ des 
Vereins „Kunst an Hecken und Zäunen e.V.“. 

 Information über die Förderung der Forschungsstelle Mittelstand an der Universität Trier 
durch die Stiftung Stadt Wittlich. Die Forschungsstelle Mittelstand führt auch in diesem Jahr 
mehrere Veranstaltungen der „Kinder-Uni“ in Wittlich durch. 

 Information über die Ausstellungen in der Städtischen Galerie im Alten Rathaus in 
Wittlich:  
2018 = Michael Triegel, Mario Diaz Suarez, Totentänze 
2019 = Heimat, Unterwasserphotographie, Schlösser und Burgen 
2020 Dietrich Wenzel 
Information über die Ausstellung der Gesellenstücke der Schreiner-Innung vom 18. Juni bis 
1. Juli 2018 sowie die geplante Ausstellung „Tonys Heimspiel“ von Munzlinger ab 21. 
Oktober 2018 in der CASA Tony M. 

- Frau Scheid informierte über das Eifel-Literatur-Festival 2018: 5 Lesungen mit insgesamt 
4.300 Besuchern in Wittlich (Sebastian Fitzek, Anselm Grün, Sven Regener, Sasa Stanisic 
und Zsuzsa Bank).  

- Hinweis auf die Vorweinprobe am 21. Juni 2018, 18 Uhr, im Sitzungssaal der 
Stadtverwaltung, Stadthaus, Schloßstraße 11 in Wittlich. 

- Information zum Sachstand „Chronik Band IV“ von Dr. Klaus Petry / René Richtscheid 
M.A. – der Band ist in Arbeit – mit einer Fertigstellung des 1. Teilbandes ist in naher 
Zukunft zu rechnen. 

- Information über eine geplante Versteigerung der Restbestände aus dem Nachlass Hugo 
Möhl (Möbel und Kunstwerke) durch das Kulturamt der Stadt Wittlich. Eventuell wird in 
dieses Event auch der Kunsthistoriker Dr. Stefan Heinz (Leiter Volkshochschule Wittlich – 
Stadt und Land) mit eingebunden. 

- Information über die beabsichtigte Räumung des Weinkellers im Alten Rathaus – hier soll 
mit dem Winzermeister Thomas Losen gesprochen und für das Jahr 2019 eine Möglichkeit 
zur Verwertung der dort vorhandenen Weinflaschen überlegt werden. 

- Hinweis auf die „Lauschtour“ – der Audio-Stadtrundgang durch Wittlich, der per App auf 
ein Mobiltelefon heruntergeladen werden kann. 

- Information über die in Aussicht gestellte Förderung des Landes in Höhe von rund 500.000 
EUR für das Bürgerbüro im Stadthaus. 
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- Information über ein Schreiben von Professor Dr. Jürgen Hardeck, Kultursommer 
Rheinland-Pfalz der Stiftung Rheinland-Pfalz für Kultur (siehe Anlage) in Bezug auf die 
Frage der Eröffnung des Kultursommers Rheinland-Pfalz 2020 in der Stadt Wittlich. Der 
Ausschuss war der einmütigen Auffassung, dass die Eröffnungsveranstaltung in den 
nächsten Jahren nicht in das Kulturkonzept der Stadt Wittlich passt und auch finanziell 
nicht leistbar ist. Herrn Professor Hardeck ist eine entsprechende Absage zu erteilen. 

- Information über die geplante Veranstaltung „Aus Böhmen und Mähren“ mit der Neuen 
Philharmonie Westfalen am 8. März 2019 im EVENTUM Wittlich. Der Ausschuss zeigte 
sich trotz des neu kalkulierten Fehlbedarf in Höhe von rund 13.000 EUR (zuvor: rund 7.000 
EUR) mit der Durchführung des Konzerts einverstanden. Grund für die Nachkalkulation 
sind allgemeine Preissteigerungen und erhöhte Kosten aufgrund Änderungen im 
Bühnenaufbau. 

- Information über ein geplantes Konzertprojekt mit Dirk Kaftan im Jahr 2021. Hier wird 
eventuell eine Kooperation mit dem MoselMusikFestival angestrebt. 

- Hinweis auf die Georg-Meistermann-Preisverleihung 2018 der Stiftung Stadt Wittlich an 
Jean-Claude Juncker am 18. Juni 2018 im EVENTUM Wittlich. Im Anschluss an den 
Festakt lädt Bürgermeister Rodenkirch die Mitglieder des Ausschusses zu einem Empfang 
mit Ehrengästen in der Mehrzweckhalle ein. 

 
 

TOP 4 Jahresbericht 2017 des Kulturamtes der Stadt Wittlich 

Die Mitglieder des Kulturausschusses nahmen den Jahresbericht 2017 des Kulturamtes der Stadt 
Wittlich zur Kenntnis. 
 
 

TOP 5 Jahresbericht 2017 der Stadtbücherei Wittlich 

Die Ausschussmitglieder nahmen den Jahresbericht 2017 der Stadtbücherei Wittlich zur Kenntnis. 
 
 

TOP 6 Änderung der Satzung der Stadtbücherei Wittlich 
Änderung des Beschlusses: 

Die Satzung der Stadtbücherei wird in § 9 Abs. 2 Nr. 2 wie folgt geändert: 
 
Die Schutzgebühr für den Ersatzausweis für eine einmalige Ausleihe beträgt – nicht wie 
vorgeschlagen 1 EUR – sondern insgesamt 2 EUR.  
 
Dieser Änderung zum 1. Juli 2018 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
Jastimmen: 10 
Neinstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

TOP 7 Verschiedenes 

- Ausschussmitglied Simsek erkundigte sich nach der Veranstaltungsfläche für die 
Wirtschafts-Woche-Wittlich im Jahr 2019. Nach Auskunft von Bürgermeister Rodenkirch ist 
das Grundstück der Firma Bungert etwas kleiner, weshalb das Angebot flächenmäßig 
etwas reduziert werden muss. 

- Erster Beigeordneter Klein schlug vor, den historischen Traktor des Ökoweinguts 
Hubertushof aus Lieser am Festzug der Säubrennerkirmes am Kirmessamstag teilnehmen 
zu lassen. Der Bio-Winzer betreibt zur diesjährigen Kirmes auch einen Weinstand. 

 
Weitere Wortmeldungen lagen nicht vor. 
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Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Schriftführerin 

 

 


	Protokoll (öffentlich)

